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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Lunden 
am Donnerstag, 14. Juni 2018, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof in Lunden 

 
Beginn: 19:00 Uhr  Ende: 20:00 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Jörn Walter 
Frau Petra Kuberg 
Herr Volker Hamann 
Herr Holger Henningsen 
Herr Rolf Hinrichs 
Herr Sascha Willhöft 
Herr Norbert Glöde 
Herr Peter Ahrens 
Herr Holger Kühl 
Herr Ernst-Heinrich Tams 
Frau Susanne Kühl 
Herr Peter Tödter 
Herr Uwe Jeß 
Herr Jörg Peters 
 
Als Gäste anwesend: 
Die ausscheidenden Gemeindevertreterinnen 
Herr Büsing, DLZ 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Amtsdirektor Büddig 
Herr Simon Weigelt als Protokollführer 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der 
/ des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzen-
de / den Vorsitzenden 
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9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG 

12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse  

a) Haupt- und Finanzausschuss (7 Mitglieder der Gemeindevertretung) 

b) Bau- und Wegeausschuss (7 Mitglieder) 

c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus (7 Mitglieder) 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

a) Haupt- und Finanzausschuss 

b) Bau- und Wegeausschuss 

c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus 

14. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung 

15. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 

16. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommu-
nalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden 

17. Benennung eines weiteren Mitgliedes für den Sparkassen-Zweckverband 

18. Einwohnerfragestunde 

19. Genehmigung der Niederschrift Nr. 31 über die Sitzung der Gemeindevertre-
tung vom 24.04.2018 

20. Mitteilungen 

21. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 

22. Entsendung eines Mitglieds in den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde 
Lunden 

23. Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Friedhofsausschuss der Kir-
chengemeinde Lunden 

24. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
Vor Einstieg in den TOP 2 fasst Peter Ahrens die vergangenen 5 Jahren in einem klei-
nen Rückblick zusammen und dankt der bisherigen Gemeindevertretung für ihren Ein-
satz zum Wohle der Gemeinde Lunden. 
 

 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter   
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Die ausscheidenden Gemeindevertreterinnen Birgit Dethlefs und Britta Hamann wer-
den verabschiedet. Es wird ihnen der Dank und die Anerkennung der Gemeinde für 
ihre Mitarbeit ausgesprochen und eine Urkunde der Gemeinde sowie ein Blumenstrauß 
überreicht. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende Peter Ahrens stellt fest, dass er selber das älteste Mitglied 
der neu gewählten Gemeindevertretung ist und übernimmt für die kommenden Tages-
ordnungspunkte 4-7 den Vorsitz.  
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung haben jeweils ihre Fraktionszugehörigkeit er-
klärt, die Fraktionsvorsitzenden werden benannt und es werden folgende Fraktionen 
gem. § 32 a GO in der Gemeindevertretung der Gemeinde Lunden gebildet: 
 
- SPD-Fraktion 
- CDU-Fraktion 
- WGL-Fraktion 
 
Die schriftliche Erklärung in Bezug auf die Fraktionsbildung und die Namen der Frakti-
onsmitglieder ist der Originalniederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsit-
zenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Jörn Walter wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung vorge-
schlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidi-
gung  
 
Bürgermeister Jörn Walter wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Ernen-
nungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
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TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von dem Vorsitzenden durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegen-
heit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Peter Ahrens vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:  
13 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürger-
meisters eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / 
des Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Peter Tödter vorgeschla-
gen und von der Gemeindevertretung gewählt.  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des Bürger-
meisters eingeführt. 
 

 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG   
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Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 

Volker Hamann (Vorsitz) Peter Ahrens 

Uwe Jeß  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse  
a) Haupt- und Finanzausschuss (7 Mitglieder der Gemeindevertretung) 
b) Bau- und Wegeausschuss (7 Mitglieder) 
c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus (7 Mitglieder) 
 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Holger Henningsen Holger Kühl 

Uwe Jeß Jörn Walter 

Volker Hamann Peter Ahrens 

Rolf Hinrichs  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/-innen/Mitglieder vorgeschla-
gen und gewählt: 
 

Holger Henningsen Ernst-Heinrich Tams 

Uwe Jeß Rüdiger Meier (bgl.) 

Petra Kuberg Bernd Bardekowsky (bgl.) 

Jörg Peters  

 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus 
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Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/-innen/Mitglieder vorgeschla-
gen und gewählt: 
 

Norbert Glöde Susanne Kühl 

Peter Tödter Petra Kuberg 

Sascha Willhöft Wiebke Kühl (bgl.) 

Susan Groth (bgl.  

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 

 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus  
 
Beschluss: 
Zum Ausschussvorsitzenden werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
a) Haupt- und Finanzausschuss 

 
Ausschussvorsitzender  Jörn Walter 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 

b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Ausschussvorsitzender  Ernst-Heinrich Tams 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 

 
 
c) Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus 
 

Ausschussvorsitzender  Peter Tödter 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 

 
 
TOP 14. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung   
 
Beschluss: 
Als weiteres Amtsausschussmitglied für den Amtsausschuss wird Peter Ahrens vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
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Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 

 
TOP 15. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister im Amtsausschuss wird Gemeindevertreter 
Volker Hamann vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. Als Stellver-
treter für das weitere Amtsausschussmitglied Peter Ahrens wird Gemeindevertreter 
Holger Kühl vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 16. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen Kom-
munalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden  
 
Beschluss: 
Als Mitglieder im Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommunalunternehmens der Ge-
meinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden werden benannt: 
 

Mitglied Vertretung 

Jörn Walter Holger Henningsen 

Rolf Hinrichs Volker Hamann 

Peter Ahrens Holger Kühl 

Uwe Jeß Jörg Peters 

 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 

 
TOP 17. Benennung eines weiteren Mitgliedes für den Sparkassen-Zweckverband   
 
Beschluss: 
Als weiteres Mitglied (Bürgermeister automatisch vertreten) für den Sparkassen-
Zweckverband wird Peter Ahrens benannt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 18. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP 19. Genehmigung der Niederschrift Nr. 31 über die Sitzung der Gemeinde-
vertretung vom 24.04.2018   
 
Beschluss: 
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Die Niederschrift Nr. 31 vom 24.04.2018 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
12 Ja-Stimmen , 2 Enthaltungen 
 
 
TOP 20. Mitteilungen   
 
Bürgermeister Jörn Walter lädt die Gemeindevertreter zu einer informellen Zusammen-
kunft am 25.06.2018 ein. Eine schriftliche Einladung erfolgt über das Amt. 
 

 
TOP 21. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 
2023   
 
Für die Vorschlagslisten der Schöffen in allgemeinen Strafsachen ist jede Gemeinde 
unabhängig von ihrer Größe zuständig. 
Gem. § 28 ff. des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 
2019 bis 2023 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste auf-
zunehmenden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des Landge-
richtes Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt wor-
den.  
 
Nachdem die Vorschlagslisten von den Gemeinden aufgestellt wurden, erfolgt die 
Übersendung an den Amtsrichter als Vorsitzenden des Schöffenwahlausschuss bis 
zum 01.09.2018. Dort werden alle Listen zu einer einheitlichen Liste zusammengefasst. 
Der Schöffenwahlausschuss wählt die erforderliche Zahl von Schöffen für das Amtsge-
richt sowie für das Landgericht.   
 
Gemeinde  Einwohner (Stand 01.10.17)  erforderliche Schöffen-
vorschläge 
Lunden   1.667              1   

Lfd. 

Nr. 

Name, Vorna-

me/n Geburtsna-

me 

Geburtsort 

(Gemeinde/Kreis) 
Geburtsdatum Beruf Anschrift 

Bemerkungen 

a) Ausschlussgründe 

b) Begründung der Bewerbung 

c) Gewünschtes Gericht 

1 

Fischer, Frank Husum/ 

Nordfriesland 

01.12.1981 Gesundheits- 

und Kranken-

pfleger 

Mittelstraße 4, 

25774 Lunden 

 

 

     Sonstiges: Volker Hamann wurde als 
Jugendschöffe dem Jugendhilfeaus-

schuss des Kreises Dithmarschen 

vorgeschlagen. 

 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Lunden beschließt, folgende Person als Schöf-
fen für die Geschäftsjahre 2019-2023 beim Amtsgericht Meldorf vorzuschlagen: 
 
- Herrn Frank Fischer 
 
Stimmenverhältnis: 

einstimmig 
 
 
TOP 22. Entsendung eines Mitglieds in den Friedhofsausschuss der Kirchenge-
meinde Lunden   
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Das Rentamt Dithmarschen favorisiert eine vertragliche Vereinbarung zwischen Ge-
meinden und Kirchengemeinden zur laufenden Defizitbezuschussung von Friedhöfen. 
Hierzu fand am 05.09.2017 ein Treffen mit Vertretern der Gemeinde und der Kirche 
statt, bei dem die Angelegenheiten der Friedhofsbewirtschaftung Lunden erörtert wur-
den. 
Als Ergebnis werden die Gemeinden ab Beginn der neuen Legislaturperiode ein Mit-
glied der Gemeindevertretung in beratender Funktion in den Friedhofsausschuss ent-
senden. 
 

Beschluss: 
Als Mitglied in den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Lunden wird Herr Ernst-
Heinrich Tams entsandt.  
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 23. Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Friedhofsausschuss der 
Kirchengemeinde Lunden   
 
Das Rentamt Dithmarschen favorisiert eine vertragliche Vereinbarung zwischen Ge-
meinden und Kirchengemeinden zur laufenden Defizitbezuschussung von Friedhöfen. 
Hierzu fand am 05.09.2017 ein Treffen mit Vertretern der Gemeinde und der Kirche 
statt, bei dem die Angelegenheiten der Friedhofsbewirtschaftung Lunden erörtert wur-
den. 
Als Ergebnis werden die Gemeinden ab Beginn der neuen Legislaturperiode ein Mit-
glied der Gemeindevertretung in beratender Funktion in den Friedhofsausschuss ent-
senden. 
 

Beschluss: 
Als stellvertretendes Mitglied in den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Lunden 
wird Frau Petra Kuberg entsandt.  
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 24. Eingaben und Anfragen   
 
Es gibt keine Eingaben und Anfragen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

(Walter)  (Weigelt) 
Vorsitzender  Protokollführer 

Verteiler: 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Ratsinfo, Protokollbuch. (ve) 
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